

■ Председатель Комиссии ПС по международным делам, миграционной политике и связям с соотечественниками оценил события года ушедшего и высказал мысли о наступившем.

НА ГРУЗОВИКАХ ПРОЛЕТЕЛИ

- Как-то отражалась история про противостояние с Литвой из-за грузовиков во время обращения Александра Лукашенко к Всебелорусскому народному собранию?

- Да, подробно эта тема звучала. Это неудивительно, потому что соседнее государство Литва закрыла границу с Республикой Беларусь и начали скапливаться грузовики.

Они перекрыли дороги, мешали движению. Наши службы МВД и госавтоинспекции буквально за сутки больше тысячи грузовиков переместили на соответствующую стоянку, и те перестали закрывать проезд и мешать другим участникам дорожного движения.

Мы готовы вернуть эти грузовики.

Литва уже поняла, что допустила ошибку с закрытием границы. Этим сразу же воспользовались польские соседи. Они открыли границу, весь грузопоток пошел через Польшу, а это и соответствующие денежные средства.

В основном это грузовики литовских частных компаний, они больше



ста миллионов евро потеряли на этом. Ну и сейчас, чтобы забрать грузовики, они должны оплатить стоянку - 120 евро в сутки. Пусть забирают, пусть уезжают, но должны рассчитаться за то, что им цивилизованно, культурно предоставили место парковки.

ЛИТВА ЗАБРАЛА ЧУЖОЕ

- Литва фактически конфисковала, ну не дает, во всяком случае,

пользоваться Беларусси портовым терминалом.

- Она лишила Республику Беларусь собственности - в частности, нашего санатория, в котором всегда отдыхали дети, пострадавшие от аварии на Чернобыльской атомной станции, - очень серьезный социальный гуманистический проект.

Больше тридцати процентов принадлежит Республике Беларусь в ак-

тивах Клайпедского порта, через который мы отправляли на внешние рынки калийные удобрения. Но сотрудничество заморожено.

- США сняли санкции на вывоз калийных удобрений. Правда, говорят, что это такая уловка, что не совсем сняли санкции с белорусского калия. Что там происходит? Есть ли ощущение, что Литва прислушалась к этому сигналу со стороны Вашингтона?

- В ходе встречи с президентом Лукашенко Джон Коул объявил о снятии санкций с белорусского калия, но для того, чтобы его поставлять на внешние рынки, конечно, необходимо, чтобы литовцы разблокировали железную дорогу, разблокировали Клайпедский порт, и мы могли бы вернуться к своей собственности и ее использовать для поставок удобрений на внешние рынки.

Понятно, что в этом санкционном действии участвуют не только американцы, но и европейцы, Европейский союз. Поэтому здесь, видимо, еще необходимо ждать и реакции Европейского союза.

Но тем не менее мы все понимаем, что сигнал от Соединенных Штатов - благоприятный для Беларуси, благоприятный для тех, кто использует калийные удобрения.



Андрей АЛЕКСАНДРОВ/РИА Новости

Беларусси принадлежит треть порта Клайпеды, но Вильнюс, как отпетый мошенник, присвоил себе все до последнего винтика.

ПОХОЖИЕ ВОПРОСЫ

■ Живем в разных странах, но волнующие темы общие.

- Владимир Путин и Александр Лукашенко общались со своими гражданами практически одновременно. Отличаются вопросы, которые задают белорусы и россияне?

- В принципе, тематика перекликается. Очень много вопросов, связанных с экономикой, социальной политикой.

У нас меньше звучит каких-то таких уже незначительных вопросов, где-то кому-то трачу скосить или там яму в асфальте отремонтировать. Завершился Год благоустройства, очень много было сделано. Конечно, остаются темы по ЖКХ. Они звучат и в Российской Федерации. Эти темы перекликаются.

Нам было приятно услышать, что Владимир Владимирович Путин в прямом эфире смотрел выступление Президента Беларуси. Он поблагодарил за высокую оценку белорусско-российских отношений. Действительно, Президент Беларуси очень часто в выступлении, в ответах на вопросы возвращался к теме нашего сотрудничества и союзничества.

И, конечно, очень важно

для Беларуси, для России - два мероприятия, удачное такое совпадение. И белорусы могли послушать, что волнует граждан Российской Федерации, но и россияне тоже услышали, как мы видим сегодняшнюю картину мира, как мы видим ситуацию в своей стране и в союзном государстве.

И, конечно, у Президента Беларуси звучали очень серьезные слова благодарности России, Российской Федерации за то, что мы вместе, что мы подставляем плечо друг другу. И было четко сказано Президентом Беларуси, что более верного друга, союзника, чем Россия, нет. Да, президент говорил и о Китае, что это еще одна опора для Республики Беларусь.

Китай помог Беларуси после России, когда мы потеряли рынки сбыта нашей продукции. Прежде всего наши товары пошли в Российскую Федерацию. Сегодня это около шестидесяти процентов экспорта. Но и значительно увеличился поток экспорта в КНР. Для нас это важно, потому что Беларусь - экспортно ориентированная страна. Мы должны больше 65 процентов того, что производим, продать на внешних рынках, чтобы закупить нефть, газ,

ДРУЗЬЯ

металл для больших производств.

Из уст Президента России звучало, что многие составляющие «Орешника» производятся в Республике Беларусь. Вот эта кооперация, это сотрудничество, это союзничество между двумя странами, оно дает очень серьезные результаты.

Поэтому так на нас и нападают. Мы не поддались давлению, не позволили себя изолировать, а, напротив, идем вперед, усилив кооперацию, усилив отраслевое сотрудничество и интеграцию. Реализовали очень многие программы, и впереди еще большее количество.

Мы не обращаем внимания на попытки назвать нас агрессорами. Выполняем союзнические обязательства и делаем это честно, не ввязываясь в конфликт между Россией и Украиной. Мы за мирное урегулирование его.

Поэтому считаем, что попытка Соединенных Штатов Америки сейчас включиться в урегулирование - это важный тренд. Но выскажу свою точку зрения: если бы американцы прекратили поставки оружия и разведданных, был бы более предметный вклад в миротворческий процесс.

РУБЛИ КРЕПКО СВЯЗАНЫ

■ Белорусы следят за укреплением нашей валюты, но дискуссии об этом не ведут.

- В России экономисты обсуждают необходимость ослабления рубля, что он сейчас слишком крепкий. Как у вас в Беларуси к этому относятся?

- Мы ориентируемся на несколько валют: на российский рубль, на китайский юань, на американский доллар. У нас тоже белорусский рубль укрепляется. Взаимосвязь между белорусским и российским рублями достаточно четкая.

В Беларуси экономисты прежде всего и политики следят за дискуссией, связанной с российской валютой, с золотовалютными резервами, - стоит ли там кубышку открыть и больше потратить в экономику. Это исключительно внутреннее дело Российской Федерации. Но вот у нас дискуссии почему-то в экономических кругах по теме укрепления белорусского рубля нет. Несмотря на то что около года назад доллар стоил 360 белорусских рублей, сейчас - 290. Видите, как укрепился белорусский рубль. Наша экономика работает нормально, и правительство не говорит о ее перегреве или недогреве.

- Что следует сделать России, чтобы все-таки придать ускорение экономике, потому что многие считают, что у нас сейчас застой?

ФИНАНСЫ

- Я обращаюсь к высказыванию Александра Григорьевича Лукашенко: надо понимать остроту момента и не действовать так, как хотелось бы.

На самом деле нет серьезных предпосылок быть очень взвешенными и осторожными. Но все-таки Российская Федерация осуществляет специальную военную операцию. И вы прекрасно знаете, в каком состоянии была экономика, прежде всего промышленность, с десяток лет тому назад, когда за нефть, газ, доллары можно было все купить.

А сегодня? Да, здесь закрыли, там перекрыли, здесь обрезали, и что в итоге? В итоге - надо обеспечивать суверенитет технологический. Поэтому - небольшой рост, который есть все-таки в экономике России, пусть он один процент с небольшим, но он есть. И посмотрите на Германию, где уже минусует 0,5 процента ВВП на протяжении нескольких лет, и в этом году неизвестно, что там будет. Немцы каждый день закрывают по шестьдесят предприятий.

Поэтому, думаю, правительство России ведет себя очень аккуратно, все взвешивает. И инструменты для роста экономики появятся тогда, когда ситуация улучшится и на внешних экономических рынках, и в международной политике.